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App

roche de nuit
Ne cédez pas a la tentation de creuser le plan

La pratique du vol de nuit en avion léger est un exercice trés formateur, une sorte de suite logique a U'entrainement de tout pilote
volant, soit pour son loisir, soit se destinant a une carriére plus professionnelle.

ratiqué dans un encadrement adapté avec du matériel, un pro- :
gramme de formation et des instructeurs bien entrainés, le vol :

de nuit, qui commence souvent par le VFR de nuit, se révéle :
a lusage trés stir. Nous encourageons tous nos amis pilotes qui ont cette :
opportunité 2 la saisir afin de bénéficier de toutes les satisfactions quéelle :

procure et de lexcellent perfectionnement du niveau de pilotage qui en
découle car il faut se remettre totalement en question.

En effet, le terrien, que nous sommes tous a lorigine, ne peut compter :
sur aucun des apprentissages acquis depuis lenfance. Se mouvoir dans :

la nuit, s’y repérer, S’y orienter, s’y sentir a laise nécessite une sorte de : el 1 ek
: au-dessous de la trajectoire idéale [plan & - 5%) car normalement on doit voir

¢ la piste sous l'angle a3.
nombre de perceptions sensorielles qui deviendraient inadaptées. Elles : g o

concernent les organes de Iéquilibre dont la spécificité terrienne peut : -

déprogrammation mentale destinée a abolir, le temps du vol, un certain

conduire 4 une désorientation spatiale et & des représentations erronées :
dela position (position dans Iespace, assiettes longitudinale et latérale) de :
Tavion. Nous avions a ce sujet déja étudié des accidents qui avaient révélé :
toutes les difficultés rencontrées par des pilotes pour obtenir une trajec- :
toire ascendante aprés le décollage (voir Info-Pilote n°658). Aujourd’hui, :
un accident survenu en 2013 révele les pieges tendus au pilote quand il :
doit tenir de nuit une finale & pente constante. En effet, quand la seule :

indication disponible par une nuit noire, sans repéres lumineux exploi- :

tables autres que la piste, sans VASI, sans PAPI, est la vue de la piste éclai-

rée, le pilote doit lutter contre une possible tendance a creuser le plan en :
courte finale. Ce réflexe malheureux est retenu par le BEA comme cause :

principale de l'accident. Le mécanisme de creusement, bien connu et par- : T ce | U rsaet | ) 5
: l'eau-miroir, un pilote peut parfois avoir tendance a se focaliser sur le main-

faitement analysé, fait [objet de la mise en garde de ce mois-ci.

A. Lors d’une approche a vue, la piste
ne doit pas étre vue sous un angle vertical o constant!

Atterrir en étant obligé dexécuter la finale sans avoir la vue du sol, juste : ! A ; ! )
: dans le plan a - 5%, la piste apparait sous forme d'un trapéze plus large, de

au-dessous, est courant en VER comme en IFR. Latterrissage peut cepen- forme plus aplatie qu'au début de la finale au point A, mais sous une hauteur

Coupe longitudinale de la trajectoire d'approche et matérialisation des angles
a sous lesquels la piste est vue par le pilote. Voir la piste a la fin de la finale
(point B) sous le méme angle a (a2 = a1) qu'au point A impliquerait qu’on soit

e

Figure 1. Aspects possibles de la piste a deux points de la finale selon la
trajectoire suivie
e Aspect 1 : au point A lappareil est en longue finale et débute sa descente

: sur le plan & - 5%. La piste apparait au loin sous la forme d'un trapéze isocéle
: étiré et étroit de hauteur apparente h1, correspondant & un angle vertical de

vision al.

e Aspect 2 : par nuit noire on a constaté qu‘en l'absence de toute autre
référence lumineuse, ou d'ailleurs de tout autre repére comme au-dessus de

: tien de h constant, du début de la finale jusqu'a latterrissage. Ainsi, en courte
: finale, il ajustera inconsciemment a2 = a1, soit h2 = h1, alors qu'il devrait voir
¢ la piste sous l'aspect 3 (hauteur h3 > h1, angle a3 > a1). L'avion est donc trop

: bas.
» Aspect 3 : normalement, au point B, quand l'appareil arrive en courte finale

dant étre poursuivi si, au loin, la piste est bien visible ou bien éclairée. Une :

telle situation se produit dans des circonstances aussi différentes que la :
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finale au-dessus d’un banc de brouillard, au-dessus d'un plan deau calme :
et réfléchissant (effet miroir), par nuit noire en survolant des zones non :

éclairées...

11 appartient alors au pilote dappliquer une stratégie sans faille afin de
maintenir la pente de sa trajectoire et de la conserver la plus rectiligne :
possible, en général dans un plan incliné 4 moins 5%, qui permet darri- :

ver sur la piste :

«ni trop loin, afin de ne pas rouler au-dela de la fin de la bande datter- :

rissage;

: vitesse

« ni trop pres, afin déviter de heurter le sol ou les obstacles invisibles la

nuit & proximité du seuil de piste;
« sur une trajectoire dont 'arrondi est une action familiére.

Par bonne visibilité le jour, ou avec un paysage éclairé la nuit, au fur eta :
mesure que l'appareil se rapproche du seuil de piste, voisin en général du :
point d’aboutissement, le pilote qui est bien resté sur le plan descendant :
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apparente h3 > h1, correspondant & un angle de vision a3 plus grand que al.

idéal voit la piste sous un angle a :
i qui devient de plus en plus grand. :
Ce grossissement progressif shar- :
monise avec la vue du sol juste en :
dessous et fon séduque au contréle :
i de cet environnement, confirmé :

assiette,
constante :
(anémomeétre), vitesse verticale
i constante (vario), glide centré :
i si on posséde un ILS actif, aides
lumineuses au maintien du plan :
Patterrissage : terminer a vue apres :
Si les pilotes VER ont plutot :

instruments :
horizontale

par les

en courte finale.

I'habitude de calibrer ce plan a vue :
et de procéder d'instinct aux cor- :
rections qui s'imposent, les pilotes :
de ligne ont la plupart du temps :
recours aux instruments. En effet, :
ils ont besoin de davantage de :
précision car tout écart, méme :
minime, est ensuite d‘autant plus :
difficile & corriger que l'appareil est :
plus lourd et plus rapide. Mais, en :
trés courte finale, tous sont logés :
a la méme enseigne pour réussir :

passage aux minimas et en restant :






